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1991年上海市第五届初中物理竞赛复赛试题

1. 选择题Ⅰ(每小题只有一个选项符合题意，请把符合题意的选项前的编号填写在题后括号内。每小题2分，共12分)

1. 如不计空气的阻力，则抛出手的铅球在空气中飞行时的受力情况是

(A) 受重力和推力的作用；          (B)只受重力作用；

(C)受重力和惯性力作用；          (D)不受任何力作用。

2. 如图1所示，有三个不同形状的容器A、B、C，它们的底面积相同，盛上同一种液体并使液面在[image: image8.jpg]同一高度。若不计容器所受的重力，则下列说法中正确的是

(A) 液体对桌面的压强和压力都相同；

(B) 液体对桌面的压强相同，压力不同；

(C) 液体对容器底部的压强和压力都相同；

(D) 液体对容器底部的压强相同，压力不同。

3. [image: image9.png]


如图2所示，在一个充满油的固定装置中，两端同时用大小相等的力去推原来静止的活塞。若活塞与容器壁的摩擦不计，则活塞将

(A) 向左移动；                    (B)向左移动；

(C)保持静止；                    (D)上述说法都有可能。

4. 把在阳光下正在熔解的冰拿到房间里，下列说法中最全面的是

(A) 冰继续熔解；                  (B)冰停止熔解；

(C)冰表面的水开始凝固；          (D)上述现象都有可能。

5. 关于导体和绝缘体，下列说法中正确的是

(A) 绝缘体不能导电，但能带电；    (B)绝缘体不能导电，也不能带电；

(C)导体不能导电，但能带电；      (D)导体能够导电，但不能带电。

6. [image: image10.png]


如图3所示，在A、B两个容器内装有质量和温度都相同的水，已知R1=2R2，通电后

(A) A中的水先沸腾；

(B) B中水先沸腾；

(C) 两容器中的水同时沸腾；

(D) 无法确定。

2. 选择项Ⅱ(每小题有一个或一个以上的选项符合题意，请把符合题意的选项前的编号填写在题后括号内。选对得3分，漏选得1分，错选得0分。共18分)

1. 关于运动和力的关系。下列说法中正确的有

(A) 力是维持物体运动的原因；        (B)力是改变物体运动快慢的原因；

(C)力是改变物体运动方向的原因；    (D)力是维持物体平衡的原因。

2. 对于单位焦耳，下列各式正确的有

(A) 1焦＝1牛·米；                 (B)1焦＝1瓦·秒；

(C)1焦＝1伏·库；                 (D)1焦＝1安·秒。

3. 在热传递过程中，关于热量、热能和温度变化的关系，下列说法中正确的有

(A) 物体吸收热量，温度一定升高；     (B)物体温度降低，一定放出热量；

(C)物体的热能增加，一定吸收热量；   (D)物体放出热量，热能一定减小。

4. 有一入射光线与平面镜成60°角入射，若入射光线方向不变，使平面镜绕入射点沿入射光线与法线构成的平面逆时针方向旋转50°后，入射光线与反射光线的夹角为

(A) 20°；        (B)40°；          (C)100°；             (D)160°。

5. 甲、乙两灯为钨丝白炽灯，将它们并联在照明电路里都能正常发光，且甲灯比乙灯亮，那么

(A) 甲灯的额定功率一定比乙灯大；    (B)甲灯消耗的电能一定比乙灯多；

(C)甲灯的电阻要比乙灯的电阻小；    (D)甲灯两端的电压要比乙灯两端的电压小。

6. 现有两灯L1和L2，它们的电阻分别用R1和R2表示，两端的电压分别用U1和U2表示，通过的电流强度分别用I1和I2表示。若R1>R2，则下列各关系式有可能成立的有

(A) I1=I2，U1>U2，P1>P2；           (B)I1<I2，U1=U2，P1<P2；

(C)I1<I2，U1>U2，P1>P2；           (D)I1<I2，U1>U2，P1<P2。

3. 填空题(每题2分，共30分)

1. 某人的质量是60千克，当他乘宇宙飞船到达月球时，他的重力为________牛。

2. 一人挑担子，扁担长1.2米。若在A端挂上400牛的重物，B端挂上200牛的重物，则人肩应在距B端________米处担子才能自然平衡。若使两端重物各减少1000牛，则人肩应向________(填“A”或“B”)端移动才有可能保持平衡。

3. 某人用20牛的水平力推动重为50牛的木箱，并使木箱在1分钟内沿水平方向前进60米，则此人所作功的功率是________瓦。

4. 如图4所示，容器A通过C管和大气相通，容器B通过D管也和大气相通，弯管E使A、B两容器的上部相通。当A、B两容器盛有同种液体时，A、B、C、D内液面的高度如图4所示，D管内液面和B管内液面之间的高度差h=________米。
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5. 某学生在实验室用实验测定物体x、y和液体z的密度时，所用的实验器材、主要实验步骤和实验测得的数据如图5所示。根据图中标出的数据可以算出液体z的密度ρz=________千克/米3；物体y的密度ρy=________千克/米3；物体x的密度ρx=________千克/米3。

6. 已知凸透镜L1的焦距为f1，凹透镜L2的焦距为f2，且f1>f2。若把它们的主轴重合相互平行放置，并适当调节两块透镜中心之间的距离，可使一束平行于主轴的入射光通过这两块透镜后仍为平行光束。这时该两块透镜中心间的距离为______________。

7. 有甲、乙两个物体，已知甲物体的比热是乙物体的2倍，甲物体的质量是乙物体的2/5。若它们吸收相同的热量，则它们升高的温度之比为Δt甲:Δt乙=________。

8. 如图6所示，M为一块边长比为3:1的均匀矩形薄电阻合金片。若先将它按图6(a)方联接在A、B之间，测得A、B间的电阻为R，然后将它按图6(b)方式接在C、D之间，则C、D间的电阻值为______________。
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图6
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图7


9. [image: image11.png]


如图7所示，已知R2=R4，R5=5欧，安培表A1、A2示数分别为3安和7安。若A、B间的电压一定，且安培表的电阻不计，则R5两端的电压为______伏。

10. 如图8所示，当滑动变阻器的金属滑片P向右移动时，安培表A的示数将________，伏特表V1的示数将________，伏特表V2的示数将________。(填“增大”、“减少”或“不变”)

4. 计算题(第1题10分，第2题10分，共20分)

1. 温度不同的两个物体相互接触后将会发生热传递现象。若不计热量的损失，则当两物体达到热平衡状态时，它们的温度相同，且高温物体放出的热量等于低温物体所吸收的热量。现有三种不同的液体A、B、C，它们的初温度分别为15℃、25℃、35℃。当A和B液体混合并到达平衡状态时，其平衡温度为21℃；当B和C液体混合并到达平衡状态时，其平衡温度为32℃。求A和C液体混合并到达平衡状态时的平衡温度。
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2. 如图9所示：电源电压U=6伏，R1=R2=4欧，R3=2欧。若安培表A1和A2的内阻忽略不计，求安培表A1和A2的示数。

5. 作图题(第1题4分，第2题6分，共10分)

物体在透镜中成像的情况可以通过作图来确定。图10(a)表示凸透镜成像的作图方法，图10(b)表示凹透镜成像的作图方法。图10中A表示物体的一个发光点，A'表示发光点A的像；O点表示透镜的中心，F点表示透镜的焦点；符号↑表示凸透镜。符号I表示凹透镜，点划线表示主轴，光线Ⅰ表示由A发出的平行于主轴的一条光线，Ⅱ表示通过透镜中心的光线，Ⅲ表示通过凸透镜焦点(或射向凹透镜焦点)的光线，光线Ⅰ'、Ⅱ'、Ⅲ'分别表示了光线Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ通过透镜后的传播方向。通过多次实验和作图，我们可以归纳出发光点A发出的任何一条光线经过透镜后都将会聚于(或反方向延长相交于)像点A'。
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图10


1. 用透镜成像的作图法，作出图11中发光点A的像A'。
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	图12


2. 图12中，A'是发光点A通过透镜所成的像。试确定该透镜是凸透镜还是凹透镜，并用作图法确定透镜的位置(将透镜用符号画在图中)。若发光点A发出的某条光线经过透镜折射后恰能通过B点，试用作图法画出折射光线通过B的光路图。

6. 证明题(本题10分)

一冰块内嵌着一木块，将它们放入盛有水的容器中。试证明：当冰全部熔解后，水面的高度不变。
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